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EL SISTEMA DECIMAL

Por norma, empleamos habitualmente el sistema decimal que consta de 10 digitos diferentes, ( del 0 al 9 ),

con los cuales podemos representar cualquier cantidad.
Este sistema, por componerse de 10 digitos, decimos que es un sistema de base 10.

Cualquier nimero decimal podemos representarlo también en funcién de sus potencias, en el
sistema que nos ocupa las potencias seran de 10, ( es decir, su base ).

Asi, el nimero decimal 4809 = A0 F 3102+ Ix 10l -+ T % 10

4% 10005 £ 3x100:F2x10 -t/ x|
4000° = 300 ~+ 20 =7

A la vista de los expuesto podemos generalizar que:
N=AxP+tA I *..c00i000 +AzB + Ax B

Siendo N un numero cualquiera; A, cada uno de sus digitos y B la base del sistema; debe de cumplirse que:
A sea mayor o igual que 0y, a la vez, que sea menor que B.

Los numeros decimales se representaran con su subindice correspondiente, (su N° de base). ~ P.E.  4.327

EL SISTEMA BINARIO

Emplea solamente 2 digitos: el 0 yel 1.  Este sistema en muy empleado en dispositivos digitales los cua-
les, son la base de las modernas maquinas de célculo y por lo tanto de los ordenadores.
El uso de ceros (0) y unos (1), simplifica notablemente sus reglas aritméticas, a la vez que elimina otro tipo de
estados intermedios: ser O o 1, significa estar conectado o desconectado; tener tensién o no tenerla; estar encen-
dido o estar apagado; etc., etc.

Esta sistema, por estar constituido de 2 digitos, diremos que es un sistema de base 2.
Siguiendo el esquema general visto para el sistema decimal, este pude ser aplicado tambien al sistema binario:

De esta forma el numero binario 1011 = I x24F 0x 2+ 1x22 + 1x2L £ 1x2°
lxle F 0ok I x4 Folac )+ ] x]
o 0 s o e D) + 1

nos daria el numero decimal: 23. O sea: 10111(2) = 23(10)

En este sistema, cada digito tambien se le conoce por el nombre de Bit.
Los Bits tienen su propio peso especifico que va en funcién de sus potencias. Por tanto, los Bits tendran mayor
peso cuanto mas a la izquierda se encuentren situados. ~ Ocurre exactamente igual que en el sistema decimal:
los digitos de la izquierda tienen mas peso porque representan unidades mas grandes ( P.E. "millares”, "cente-
nas", . . . ), mientras que los de la derecha representan unidades mas pequefias ( P.E. "decenas”, "unidades").

Debido a que este sistema emplea solo el O y el 1, para pasar de Binario a Decimal cualquier nimero, sola-
mente tendremos que sumar las potencias que tienen los Bits que est4n a 1 e ignorar los que que estén a 0.
Esto se comprende mejor a la vista del ejemplo mencionado con anterioridad.
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EL SISTEMA OCTAL

Similar al sistema decimal con la excepcion de se compone de 8 digitos: del 0 al 7.  Se trata pues, de un
sistema de base 8 y, para diferenciar sus cifras de las decimales pondremos su subindice correspondiente:

47(10) (enDecimal ) 47(8) (en Octal )

Ejemplo: Mo = % B 4x8 + 6xg”
lexted o4 8 b aGx ]
4 ac 30 G
Nos daria el nimero decimal: 102 Es decir: 146(3) = 102(10)

CONVERSION ENTRE OCTAL Y BINARIO

Dado que 8 ( la base del sistema OCTAL), es una potencia de 2 ( la base del sistema BINARIO ); 8 =23,
cada digito de un nimero octal se corresponde con 3 Bits de un niimero binario. De esta forma es muy sen-
cillo pasar un nimero de binario a octal y viceversa.

Sea el nimero binario 110010011
Empezamos dividiéndolo de 3 en 3 digitos, comenzando por el menos significativo ( de menos peso ); es de-
cir, por la derecha:
L0 =010, - 0l

Le corresponde a cada grupo en n° en octal 6 2 S O sea, el 623 ®

En caso de que el grupo de la izquierda tenga menos de 3 digitos, se completara hasta 3 con ceros a su iz-
quierda; ( los ceros a la izquierda en un numero binario, como en uno decimal, no alteran sus valor ).

Ejemplo: 10111001 ; Al partir quedaria: 10 111 001 ; y que completo seria: 010 111 001

EL SISTEMA HEXADECIMAL

Este sistema hace uso de 16 digitos. Del O al 9 como tales, y del 10 al 15 se representan por la le-
tras: A,B,C,D,E,F respectivamente. Es, por tanto, un sistema de base 16.

El sistema hexadecimal es mas potente que el Octal puesto que se puede representar cualquier expresion bi-
naria de forma mas reducida que con este. De hecho, en los ordenadores, se emplea este sistema de notaciéon
a la hora de almacenar datos en las unidades de disquette y disco duro por el ahorro de espacio que supone.

Digitos Decimales Ol o2 i 3e sy 526
DigitosiElexadecimales: o 0”71 228 4 Sa°6.87 89 A < B C D B F
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CONVERSION ENTRE HEXADECIMAL Y BINARIO

Al igual que sucede con el sistema octal, pasar nimeros de Hexadecimal a Binario y viceversa es muy fécil.
Teniendo en cuenta que 16 ( la base del sistema HEXADECIMAL ), es una potencia de 2 ( la base del sistema
BINARIO ); 16 =2*; cada digito de un nimero Hexadecimal se corresponde con 4 Bits de un numero Bina-
rio.

Dado el nimero Binario 1010010110110001

Quedaria partido en grupos de 4 digitos, empezando de derecha a izquierda. ( Si fuese necesario, se rellena-
ria la cifra de la izquierda con ceros hasta completar los 4 digitos ).

En Binario 10100101 1011 0001
10 5 11 1
En Hexadecimal A 5 B 1
Por lo tanto diremos que: 10100101101 10001(2) = A5Bl(l6)

Obsérvese el menor nimero de digitos empleados con el formato Hexadecimal, respecto del Binario, para repre-
sentar el mismo numero.

EL SISTEMA BCD

Se llama asi a este sistema que no es mas que un uso particular del conocido sistema Binario.
Su empleo parte de la necesidad de representar numeros decimales en instrumentos de medida de forma digital;
P.E. contadores, polimetros, frecuencimetros, etc, etc.
Para solucionar este problema se utilizan cédigos binarios de 4 Bits que representardn a los numeros decimales
del 0 al 9. ( Serellenan con ceros a su izquierda, ya que, del 0 al 7 en binario tienen menos de 4 digitos ).
En el caso de tener que representar nimeros mayores, se recurrird a 2 o més de estos grupos de cuatro Bits.

BCD, son las siglas de " Decimal Codificado en Binario ".

Es importante distinguir entre un numero Binario y otro en BCD que, aunque parecidos, no siempre son lo mis-
mo:

El n° decimal 14, en Binario seria: 1110 ; mientras que en BCD tendria el formato: 0001 0100

El n° decimal 7, en Binario seria: 111 ; en BCD (en este caso ), seria lo mismo: 0111

La forma de " ver " los numeros BCD son semejantes a los decimales solo que en el grupos de 4:

0101 1000 0001 0110
Millares Centenas Decenas Unidades
5 8 1 6

Que seria la representacién en un display del nimero decimal:  5.816
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CONVERSION DE DECIMAL A OTROS SISTEMAS

CONVERSION DE DECIMAL A BINARIO

Uno de los métodos para pasar un nimero del sistema Decimal al Binario, consiste en efectuar divisiones del
susodicho nimero entre 2 ( base del sistema Binario ). Cuando se llegue a un cociente que sea menor que 2 ,
se tomara este cociente y los restos generados, ( del ultimo al primero ) y se formara con ellos, ( colocandolos de

izquierda a derecha ), el numero Binario.

Ejemplo: Pasar a Binario el nimero Decimal 245
245" | 02)
04 122 2

05 02 61 2
1 0 01 30 2

bu’

Tomando cociente y restos en el orden que indican las flechas y colocdndolos de izquierda a derecha, resultaria
el nimero Binario: 11110101

CONVERSION DE DECIMAL A HEXADECIMAL

Por el método anterior y dividiendo ahora entre 16 ( base del sistema Hexadecimal ), podemos convertir
el mismo numero Decimal al sistema Hexadecimal:

245 16 -
s 7 Entonces: 245“0) FS(l 5
05 F

2

En este caso debemos de tener la precaucion de pasar los digitos comprendidos entre 10 y 15 a su correspondien-
te digito Hexadecimal, esto es, una letradela A ala F.

CONVERSION DE DECIMAL A OCTAL

Operando de la misma forma, pero esta vez dividiendo entre 8 ( base del sistema Octal ), convertiremos el
numero al sistema Octal:

245 8
30 8 Entonces: 245, = 365

iy,// %\/// -

RESUMEN

Como norma general, dividiendo un niimero Decimal entre la base del sistema a convertir hasta obtener un
cociente inferior a dicha base, y tomando cociente y restos como se ha visto en los ejemplos, podemos convertir
un nimero Decimal a cualquier otro sistema de numeracion.

WWWL[FAXTER.@S



A\
VIOXI.f‘l‘ ELE@TR@NE@A DIGLTAL  rFunoameNTOS TES

www.FAXTER.es

RICO-PRACTICOS

ELECTRONICA DIGITAL: Sistemas de Numeracién Péagina: 5
TABLADE EQUIVALENCIAS ENTRE SISTEMAS DE NUMERACION
DECIMAL OCTAL BINARIO HEXAD. BCD
0 0 0 0 0000
1 1 1 1 0001
> 2 10 2 0010
3 3 11 3 0011
4 4 100 Z 0100
5 5 101 5 0101
6 6 110 6 0110
7 7 111 7 0111
8 10 1000 8 1000
9 11 1001 9 1001
10 12 1010 A 0001 0000
11 13 1011 B 0001 0001
12 14 1100 C 0001 0010
13 15 1101 D 0001 0011
14 16 1110 E 0001 0100
15 17 1111 F 0001 0101
16 20 10000 10 0001 0110
W, FAXTTER.@S
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